

2025年全省文化和旅游工作会议召开

孙远明 济南报道

1月13日,2025年全省文化和旅游工作会议在济南召开。会议全面总结2024年工作,部署2025年重点任务。记者在会上获悉,2024年,预计全省接待国内游客9亿人次,国内旅游收入超1万亿元,同比分别增长10%和12%,文旅及相关产业增加值占GDP比重6.7%左右。

2024年,山东文旅消费提质扩容。大力实施文旅消费全面提升计划,实施“引客入鲁”行动,举办“畅游齐鲁 乐宿山东”主题旅游年,冬游齐鲁暨2025好客山东

贺年会等主题推广活动,“与辉同行阅山河”山东行4天销售额达2.58亿元,全年组织文旅促消费活动1.2万余场。新增1家5A级景区、1家国家级旅游度假区、17家4A级景区、2家省级旅游度假区。荣成烟墩角村成功入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”。创意策划“好客山东 见识齐鲁”研学游品牌,推出154项研学旅游惠民措施,覆盖人群超过600万人次。

2024年,山东深耕人文沃土。深入推动“考古中国”和中华文明探源山东项目实施,沂水跋山遗址群荣获2023年度全国十大考古新发现。开展首批

60名文物全科人才招生工作,为基层文物保护事业储备力量。扎实推进全省第四次全国文物普查,复查文物28691处,新发现文物5662处,新发现文物数量居全国第一。全省设立备案各级各类博物馆839家,超过全国总数量的十分之一。非遗保护传承更加有力,成功举办第八届中国非遗博览会。

2024年,山东坚持为民惠民。艺术创作演出繁荣活跃。民族歌剧《沂蒙山》迎来首演六周年暨三百场纪念演出,话剧《孔子》、京剧《弄潮》等重点剧目持续省内外演出巡演。舞剧《大染坊》、吕剧《北

海银行》等重点剧目扎实创排,民族管弦乐《写意齐鲁》等一批作品在全国产生影响。第十三届山东文化艺术节亮点纷呈,全面展示23部大型剧目、40个小型剧目、217件美术作品。第三届济南国际双年展、第十四届全国美展综合材料绘画作品展等展览活动赢得广泛赞誉。举办2024春节乡村文化旅游季等活动,全省12地入选全国“村晚”示范点,并列全国第一。

2024年,山东深化开放合作。成功举办2024中国国际孔子文化节。巩固拓展入境旅游市场,紧抓免签和过境免签政策机遇,印发

实施《关于加快入境旅游高质量发展的若干措施》,持续塑优入境环境。

会议还深入分析了当前面临的形势,从8个方面部署2025年工作任务。强调要把坚持党的文化领导权落到实处,推进艺术创作出新出彩,推动优质公共文化资源直达基层,统筹文物保护利用与非遗保护传承,增塑文旅产业高质量发展新优势,持续营造开心安心舒心市场环境,开创文旅对外交流合作新格局,扎实做好各项综合性基础性保障工作,为建设文化强省、旅游强省作出新的更大贡献。

冰雪运动热度攀升,滑雪教练需求暴增

据统计,济南哈尔滨招聘需求在全国增长最快

后冬奥时代,冰雪运动热度逐年攀升,相关从业人员的需求也逐年增大。截至1月8日,在社交平台上,话题“金牌滑雪教练”播放量超14亿次。

智联招聘数据显示,2024年以来,冰雪人才需求规模同比增长16%,平均月薪为8074元,冰雪运动教练岗位占比最高,同比增长198%,其中滑雪教练同比增长356%,济南和哈尔滨的招聘需求增速位居全国之首。



一位滑雪教练在培训学员。

(山东)有限公司会举办滑雪项目社会体育指导员国家职业资格培训班,鉴定合格者可获得由人力资源和社会保障部、国家体育总局颁发的国家职业资格证书,纳入国家职业资格体系。

康创体育文化发展(山东)有限公司总经理李桂玺告诉记者,单、双板国职培训班价格分别为3880元和2980元,都包含4天培训和1天考试时间。近年来,越来越多的人逐渐有了报考国职的意识,报考人数也随之增加。“第一期在(2024年)12月份,单、双板总共有85人左右,第二期还在报名中,预计也在80人左右。”李桂玺说,去年(2023-2024雪季)总共报名人数只有40余人,今年(2024-2025雪季)两期加起来就已经超过160人,增速非常可观。

每天教5个小时 一周都是满课

国家滑雪职业资格培训师和考评员祖培广表示,滑雪是一项高危运动,教练员要用正确的方式去引导学员。截至2023年12月,有三万多人报名参加单双板资格证考试,实际通过的人数是

两万多人,今年(2024-2025雪季)报名参加单板考试的人特别多。

马利群以前是崇礼一家滑雪场的单板队队长,已经拥有十几年滑行经验和8年教学经验的他,如今选择回到济南单干,主要通过社交平台进行约课。“我现在一周每天都是满课,一天就是5个小时。”马利群告诉记者,济南的客单价不比崇礼,以零基础为例,他的课时价格在每小时300元左右。

随着滑雪热度升温,部分滑雪爱好者也有了更高的教学要求。在阿勒泰、崇礼、哈尔滨等地区,一些滑雪培训学校为了让学员接触到更先进的教学理念,引进了外籍教练,系统性地教学更专业的滑雪体系。在进行培训考核后,还可以获得相应国家的资格证书。马利群的课时费之所以更高,这是主要原因。

除了国职四级、五级,马利群已经拥有多个国家的滑雪教练资格认证证书,现在他所使用的单、双板教学体系是加拿大和瑞士体系。“成熟完善的体系可以保障学员更安全地进行动作练习,进阶的效率也会更高。”马利群说。

李苗 济南报道

随着春节临近,旅游市场迎来新变化,不少年轻人选择“反向”出国过年,出境游整体呈增长态势。

据去哪儿数据显示,2025年春节出境游预订已渐入高峰。截至2024年12月18日,今年春节期间的国际机票和酒店预订量均同比增长超一倍,旅客预订到达的城市较2024年增加157个。

今年春节酒店预订遍布96个国家的1327个城市。其中日本、泰国、马来西亚、新加坡、韩国、越南、俄罗斯等国是最热门的目的地,匈牙利、南非、坦桑尼亚、奥地利、爱尔兰等国的预订增幅最高,这些国家都是相对冷门却极具特色的旅游胜地。

尽管出境游整体热度上升,但社交媒体上,赴泰国旅行的安全性成为很多游客的第一考量。“想再来看看有没有适合的地方,比如爱尔兰、南非。”本来打算过去年去泰国的徐女士表示,现在有些犹豫。但记者在社交平台发现,不少网友依旧热衷于出国过年。有网友称,今年春节出国机票,比国内好多地方便宜。还有网友分享了出国旅行攻略。

“我刚订了初一出发,初五返程的上海-济州岛往返机

票,一共只花了2000多元,相当于去哈尔滨的单程机票。”在上海工作的小王说,同时间段,哈尔滨往返机票价格要4000多。

去哪儿数据显示,截至目前,春节出境机票价格同比下降12%。热门目的地中,越南河内、印度尼西亚雅加达、日本东京、马尔代夫马累、埃及开罗、越南胡志明市机票价格下降了二成。

去哪儿大数据研究院分析,2025年春节有8天的长假期。节前请3天假,就有11天的超长假期。因此,不少人会选择错峰开节后节后最高峰,碎片化出行,飞行距离在4小时内的目的地最热门。

预计今年春节期间,单日出行人次和机票价格曲线,都将更为平滑。4天左右的旅行最受欢迎,初一去、初五回,票价最划算。

“春节是中国最重要的传统节日,更多人还是倾向于选择回家团圆、国内短途游。”去哪儿大数据研究院研究员蔡木子分析,国内各大旅游城市,尤其是适合冬季旅游的城市,在春节假期会出现不同程度的涨价。而国外并没有过春节的传统,也不处于假期,旅游人数较少,价格波动不大,会出现一些出境游比国内游更便宜的“倒挂”现象。

「反向」出国过年 年轻人新选择

出境游价格「倒挂」,订单增长超一倍



哈萨克斯坦成为国内各大旅游城市,尤其是适合冬季旅游的城市,在春节假期会出现不同程度的涨价。而国外并没有过春节的传统,也不处于假期,旅游人数较少,价格波动不大,会出现一些出境游比国内游更便宜的“倒挂”现象。

新华社发

郭辰昊 济南报道

有经验的教练 月收入可达15000元

在济南卧虎山滑雪场,滑雪教练已有七十余人,并且随着学生放假、春节临近,雪季进入人流高潮,这一数字还将继续增加。济南卧虎山滑雪场办公室主任邵海明表示,现在雪场的滑雪教练基本够用,偶尔周末客流量大的时候也会出现教练全部出岛上课的情况。

雪场大部分顾客都是初学者,为了保障学员的安全,雪场主推一对一课程,价格为双板200元/小时,单板280元/小时。滑雪教练通过计算服务课时并与雪场分成的方式计算收入,在雪场的人流量有保证的前提下,一个教练平均每天可以上3-4小时课,多的可以上5-6小时课。有经验、会推销的教练月收入可以达到15000元,刚入行的也有7000元左右。

目前,冰雪运动相关职业逐步纳入国家职业资格目录,相关的业内资格考试也迎来考证热潮。在济南,康创体育文化发展